

# 上市公司热衷“小贷”钱生钱

## 利润增速远超主业 高收益须防高风险

□本报记者 杜雅文

随着货币紧缩政策持续，中小企业周期性钱荒重现，小额贷款公司大量涌现，利润丰厚程度也超过大量实体行业，“不差钱”的上市公司纷纷涌入其中。8月份，接连有上市公司发布公告表示将参与设立小额贷款公司。市场人士认为，随着小额贷款公司竞争日益激烈，复杂多变的宏观经济对中小企业影响日益增大，上市公司参与小贷业务应谨慎，切忌追逐快钱偏离主业忽视风险防控。

### 参股小贷公司热情高涨

人民银行统计数据显示，截至今年6月末全国共有小额贷款公司3366家，贷款余额2875亿元，上半年累计新增贷款894亿元；而在今年3月末，全国还只有小额贷款公司3027家，贷款余额2408亿元，一季度累计新增贷款427亿元。仅仅一个季度，小额贷款公司的数量就增长了11%。

Wind数据显示，不少资金实力雄厚的上市公司出现在小额贷款公司股东名单中。8月3日，深赛格发布公告表示将联合关联公司成立一家小额贷款公司，其持股比例达到36%。中小板公司新海股份也在8月10日发布公告称，拟作为主要发起人参与设立慈溪汇邦小额贷款公司。

款股份有限公司，其注册资本拟定为2亿元，新海股份以自有资金出资4000万元，占注册资本总额20%，为第一大股东。今年上半年，主板公司易食股份、南京高科、中小板公司东华能源等均发布公告，表示将参与设立小贷公司。

相比之下，创业板参与小贷公公司的潮流还未形成。中国证券报记者对数十家发布中报业绩的创业板公司进行梳理，在其中几家公司披露信息中发现了小额贷款公司的身影，不过基本都在上市前成立，还有少数是公司董事长等实际控制人自己出资或通过集团公司、其他控股公司等参与设立。

### 利润增速超过主业

多家参与设立小额贷款公司的上市公司公告显示，设立小额贷款公司是看中了该业务广阔的发展前景并且有良好的盈利预期，涉足小贷业务有利于增加公司的投资收益，优化公司的业务结构。此外，上市公司公告表示，它们参股小额贷款公司的优势也很明显：一方面，上市公司资金实力普遍雄厚，有投资实力；另一方面，它们多为细分行业的龙头企业，其上下游企业、客户均可成为小额贷款公司的发展对象。

从增速上看，上半年该公司归属于上市公司股东的净利润为5284.9万元，同比增幅30.12%，而上半年该公司小额贷款业务取得贷款利息及担保收入3779万元，实现归属于上市公司股东的净利润972.73万元，同比分别增长59.59%、73.13%。

股小额贷款公司仍然引起争议。

市场人士认为，上市公司设立小贷公司的原因多样。有的是利用自有优势，寻求新的利润增长点改善业务结构，还有的是因为上下游合作伙伴遇到了资金瓶颈问题而不能通过银行得到解决，于是成立小贷或担保公司帮助合作伙伴渡过难关，从而稳定公司自己的经营，这些原因都有其合理性。但也需要看到，虽然公司普遍承诺使用自有资金，但上市公司之所以资金实力雄厚，源于其在资本市场圈到了钱”。尤其一些中小企业因缺钱而上市，却在上市后热衷于投资金融业，偏离了主业，不仅违背上市初衷也未必有利于公司长期可持续发展。还需要关注的是，极少数参与设立小额贷款公司的上市公司自有资金并不是特别充足，如果小额贷款公司经营出现风险，可能波及到上市公司本身。

财政部：

住房公积金管理条例将修订

财政部8月16日在其网站刊登了财政部部长助理王保安的讲话。王保安指出，要进一步完善住房公积金管理条例，明确住房公积金缴存基数和缴存比例，加强住房公积金财务管理。

王保安称，要大力推动非税收入法制化建设，配合全国人大修定《预算法》，力争在《预算法》修订案中明确非税收入的概念，奠定非税收入的法律基础。

王保安表示，要进一步推进规范公务员津贴补贴工作。科学合理调控地区间津贴补贴水平，在总结经验的基础上，研究建立地区附加津贴制度。研究推进国有企业分配制度改革。要在充分调查的基础上，研究提出改革国有企业工资总额管理办法的建议，加强对部分行业工资总额和工资水平的双重调控。

此外，王保安还指出，从年度预算逐步过渡到中期预算是一个大的趋势。下一步要继续推动中期预算工作，每年将中期财政规划顺时滚动，试编三年财政发展滚动规划。同时，积极探索建立财政中长期规划工作机制。(魏宁)

**山东证监局：强化中介机构监管**

在前期上市公司、拟上市公司监管强化提升的基础上，山东证监局将下一步监管重点转向中介机构。8月16日，山东证监局组织21家在山东辖区承揽项目较多的保荐机构、财务顾问召开监管工作会议，明确中介机构监管工作要求。